

M 关注

暑假到了,孩子们的生活如何安排——

炎夏里的“托付”



参加暑假班的孩子们前往漳州市城市规划展示馆参观 黄晓岚摄

“1+X”让孩子增广见闻

本报讯(记者 陈晓云)“我搭的是房子,看有6层多高呢?”“看,我用雪花片拼起来一只小狗。”7月18日,在漳州市公安局高新区分局组织开展的首期暑假托班上,孩子们正在进行搭积木的游戏,孩子们发挥自己的想象力,搭出了各种各样的创意小玩具。

暑期来临,为关心关爱民警工作,切实解决民警因工作无法照顾子女的后顾之忧,漳州市公安局高新区分局组织开展“百日行动·暖警

爱警”之暑假托班,共有20余名民警子女参加。

据了解,高新区公安分局为暑假托班聘请了专业幼教老师,并为警娃量身定制了内容丰富有趣的课程,以学习托管、个性化辅导、绘画、手工制作为主,适时还将组织孩子们开展形式多样、生动活泼的户外拓展益智成长锻炼活动,贴心细致的服务照顾好孩子们的生活,多层次引导启迪孩子们的心灵。

“暑假托班课程实行‘1+X’模式。

‘1’即暑期托管为基础服务,融合特色课程、社会实践、职业体验、研学旅行等可提升综合素养的教育内容延伸;‘X’为多元化课程,主要有经典诵读、厨乐DIY、非遗传承、中英文绘本馆等丰富多彩可供选择的特色课程。”颜维慧老师介绍说,课程根据孩子心理特点设置,通过“基础服务+特色项目”,扩大孩子们的知识视野,丰富暑期生活,促进孩子们健康快乐成长。

“看,我像不像一名警察?”上课



禁毒普法走进夏令营

本报讯(记者 许文彬 通讯员 蔡淑娟 文/图)近日,南靖县公安局禁毒大队走进红领巾先锋营暨2022年法护童年夏令营的课堂,为同学们带来了一堂生动有趣的禁毒知识及法治教育课。

针对青少年好奇心强、辨别能力差、对毒品的危害认识不深等特点,县公安局禁毒大队副中队长、市首届最美禁毒人黄淑芬通过毒品知识PPT、毒品仿真品、禁毒宣传展板、现场互动练习及案例分析等方式,从传统毒品到迷惑性强的新精神活性物质,从毒品的多方面危害到如何提防毒品的侵害等方面讲起,为同学们带来生动禁毒知识小课堂,告诉同学们吸食毒品不仅会毁灭人生、破坏家庭,甚至危害社会和谐,要时刻保持警惕,自觉远离毒品,珍爱生命。

课后,同学们纷纷表示,要把学到的禁毒知识带回去讲给父母听,把禁毒防毒拒毒知识分享给身边的同学、家人和朋友,争做一名小小禁毒宣传员。

当父母店里的小帮手

每到暑假,不少孩子在早晨七点钟还在享受着暑期特有的懒觉,但对于王煜城小朋友来说,早早起床的店,吃好早饭,跟着妈妈一同到他们位于商业城的店铺中,去做自家店里的“小帮手”。

王煜城同学的父母在商业城中开了一家五金店,一大早过来,店面不是很忙,王煜城便自觉地开始背起英语单词,做起暑假作业。直到11点钟左右,店面逐渐忙了起来,王煜城的父母需要将一些东西运送给客户的时候,王煜城就忙开了帮助父母搬运货物。“前段时间我腿摔伤了,现在碰到他爸爸不在,要到二楼拿东西他都会主动上楼帮我拿货物,平时包括一些小件货物他也会帮爸爸搬上电动车。”王煜城的妈妈告诉记者,她表示现在王煜城已经是店里不可或缺的小帮手了。

最令王煜城父母感动的事情发生在暑假刚开始不久的一个中午。那天天气炎热,看着忙碌了一个早上的爸爸妈妈,王煜城跟爸爸妈妈说,今天由他来看店,爸爸妈妈上楼睡午觉吧。“孩子真的懂事了!虽然之前放假他也会让我们上去睡觉,但是这么热的天,他还有这份心让我们上楼休息,自己看店,我们真的挺感动的。”王煜城的父亲告诉记者。

除了到店里帮忙外,王煜城每天还会到附近的博文书店看两个小时的书,有时候店里没那么忙的时候,还会跟爸爸一起去游泳。同时王煜城还会帮家里分担家务,从这个暑假开始,他的碗筷都是由他自己来洗。“妈妈曾经告诉我,在这条街上,很多哥哥姐姐小时候也会在放假的时候,帮自家店里的忙,我觉得我帮家里的忙,也是在向哥哥姐姐学习。”王煜城说。

◎本报记者 刘健宁



快乐暑期

7月17日,在江苏苏州古典园林拙政园,一名小朋友在家长陪同下体验夏荷插花。暑假期间,孩子们积极参加丰富多彩的各项活动,快乐度过假期。

新华社发

山东即墨:大学生“公益课堂”添彩暑期生活



7月18日,在山东省青岛市即墨区龙山街道前东葛村,山东理工大学大学生志愿者王万荣(右二)辅导孩子写暑假作业。

暑假期间,山东省青岛市即墨区龙山街道新时代文明实践站办起小学生暑假公益课堂,来自山东理工大学、山东农业大学、宁夏师范学院、山东德州学院等高等院校的12名大学生志愿者在这里为附近村庄的孩子们提供课程辅导、体育锻炼、社会实践、科普教育等公益服务,与孩子们快乐互动,共度暑期时光。

新华社发

为学习开出“补脑”方

距离上一个高三高考结束已经过去一个多月,现如今不少即将升入高三备战高考的准高三学生们已经开始紧锣密鼓地准备复习。家长们看着自家孩子的学习纷纷表示,孩子在努力复习,后勤保障不能少,也开始为自家孩子提供坚实的后勤保障。其中不少家长觉得,高考复习要把握好,为娃补脑必不可少,就开始为孩子补脑。那么家长们“补脑”补对了吗?“补脑”的正确姿势是什么样的?为此,记者开展了走访调查。

花样“补脑”

家长们各出奇招

这个暑假,准高三生们即将在一年后面对人生中的大考,而不少父母也仿佛正在经历他们父母生涯中最重要的大考。为了避免让孩子的脑力不足,在高三复习中落下,从“六个核桃”到参芪补脑汤,从“补脑”饮料到中式炖汤,各种花样繁多的“补脑”方式被家长们使出。

“我网上说,多吃核桃和芝麻,可以为大脑提供一些脂肪酸,能够帮助排除脑部血管中的杂质,提高脑的功能。今天晚上就帮孩子砸些核桃,让他明天早上带到学校去吃。”今年6月份,王女士的儿子刚刚读完高二学期,面对即将到来的高三学习生活,王女士也为孩子准备了一系列的“补脑”食物,同时为了防止自己准备得不够充分,王女士还到处请教营养师医生和考生父母,向他们询问怎样才能帮助孩子“补脑”。王女士表示,高三学期作为人生的大考,她不希望孩子在这个时候因为脑力不足导致复习进度落下。

有从食补方面帮助孩子“补脑”的,自然也有从其他方面下手的,林先生从各方人士的意见中,得出的结论是,与其耗尽心思给孩子想“补脑”的食补办法,不如让他饮食合理,作息规律。林先生透露,从今年暑假开始,孩子每天早上六点半左右都会被林先生叫醒,没办法像之前的暑假一样睡到自然醒,晚上到点之后就收手机,催促孩子上床睡觉。“什么食补,不如让孩子早点养成这样的好习惯,让他大脑能够有充分的休息时间,这才是最好的‘补脑’方法。”林先生告诉记者。

到底算不算智商税

听听医生怎么说

面对周边朋友和市场上各种层出不穷的“补脑”方法,不少家长都犯了难,有没有补的必要?是选择食补还是药补?补的量是多少?为此,记者采访了漳州市中医院的脑病科副主任医师涂燕芬,听听医生们怎么说。

现如今市面上流行着不少补脑药品和保健品,面对这些补脑药品和保健品,涂燕芬告诉记者:“很能理解孩子准备上高三,父母们想为孩子‘补脑’的想法,但其实这里一直有个误区,像市面上宣传的补脑品中一般都介绍含有卵磷脂、DHA等成分,其实这些物质广泛存在于我们各种各样的食物中,比如:卵磷脂在蛋黄、豆类、牛奶、动物的脑、肝脏、肾脏中含量就很丰富,而DHA在坚果、鱼类、藻类中含量也很多,所以实际上只要平时的饮食结构合理,食物种类多样化,基本就能满足身体的营养需求,家长们没有必

要特意去买补脑药。”此外,涂燕芬还建议广大家长,如果真有需要购买相关药品,要去正规药店购买,也需要注意了解成分和适宜人群。

比起药补,闽南地区的父母更讲究食补,高三复习最紧张的时候,还有不少家长会到校门口为孩子们送来炖汤。对于食补,涂燕芬告诉记者:“食补也需要适量,不是吃得越多越好,而且还要根据孩子的体质情况,比如孩子是寒凉体质,就不能用偏寒凉的中药材炖汤给他喝。”对于怎么为高三复习的孩子进行“补脑”,涂燕芬个人的观点还是“要根据孩子自身体质和情况,适量即可”。

提高孩子的睡眠质量也有助于学生大脑的休息,如何提高孩子的睡眠质量,涂燕芬是这么建议的:“睡眠环境和规律作息这两点不必多说,家长也需要避免孩子在睡前喝奶茶和咖啡,此外也要帮助孩子释放学习压力,这些都有助于孩子的睡眠。”

补脑不如科学用脑

老师出招来“补脑”

准备升入高三,准高三学生们早早开始进行复习,高三的学习生活紧张,每天都在与时间赛跑。在高强度的学习压力下,有时候与其盲目的进行“补脑”,不如同学们学会科学用脑,合理地安排学习时间更有“补脑”的效果。

在如何合理安排学习时间里,心理学研究表明,人脑每天有四个活动高潮期,分别是早晨起床后6-7点、上午9-11点、下午3-5点和晚上7-9点。漳州二中高三



暑假期间,学生们做作业之余,拓展阅读可以开拓大脑思维。 本报记者 严洁 摄

年年段长陈幼清老师建议同学们:“在这几个时间段,人精力旺盛,注意力集中,思维敏捷,记忆效果好,不易疲劳,是学习的高效时段,同学们要充分利用好这几个时间段,把重要的学习内容和难度较大的学习材料放在这几个时间段来完成,可以事半功倍。”

此外,面对不断刷题导致的用脑过度,陈幼清觉得盲目刷题是没有必要的,要懂得做好对题目的梳理和反思,这样既能够避免浪费不必要的学习时间,还能有助于避免大脑陷入重复刷题,过分劳累。

高三学习时间长,思维强度大,用脑多,陈幼清觉得,高三学生必须重视劳逸结合。

“每天坚持7个小时的睡眠,保证大脑有充足的休息时间。晚上熬夜到下半夜,白天上课迷迷糊糊的做法不可取,这样既不能提高学习效率,还会给大脑带来负担。要充分利用课间10分钟让大脑休息放松,每天安排时间进行体育锻炼。”陈幼清告诉记者。此外,有的学生经过长时间的学习,就会感到头昏脑涨,这时有部分学生喜欢用冷水冲头来打消睡意,陈幼清提醒广大学生,这种行为是很不科学的,如果用冷水冲头刺激,使大脑勉强地维持兴奋,就会导致兴奋和抑制的紊乱,引起神经细胞的机能衰弱,抵抗力下降,给身体的健康造成一定的损害。

◎本报记者 刘健宁